Lavori da svolgere durante le vacanze per il progetto cl@ssi 2.0
Le tradizioni e usanze religiose del periodo pasquale a Sant’Agata Militello.
La festa di Pasqua è una delle feste religiose  più importanti; qui a Sant’Agata si comincia a festeggiare fin dalla Domenica Delle Palme, con la  tradizionale benedizione delle Palme e dei ramoscelli d’ulivo.
 Io frequento la chiesa del Sacro Cuore e la benedizione viene fatta in Via Enna.
Nel piazzale  della chiesa Madre e in via Etna vengono fatte le rappresentazioni della via Crucis, dove i vari personaggi sono rappresentati da persone santagatesi. Prima queste rappresentazioni non si facevano, infatti quest’anno ricorreva il trentesimo anniversario della via Crucis. Il giovedi santo ci sono i sepolcri e il venerdi c’è la processione per le strade del paese con le statue dell’Ecce Homo, del Cristo che porta la croce, del Crocifisso, dell’Addolorata  e di Cristo morto .Oggi ancora si usa consumare un dolce, la pastoria, che sanno fare gli anziani. Mia nonna li decora  con l’uovo, mentre quelli che si comprano nei negozi sono senza uovo. Per  Pasqua si usa mangiare l’agnello, si regalano e si mangiano le uova di cioccolata e le colombe.






Descrivi un luogo del tuo paese che ti trasmette particolari emozioni
Il luogo del mio paese che mi trasmette tante emozioni è il lungomare. Quando passo vado a fare delle lunghe passeggiate. Questo luogo mi da un senso di libertà e di spensieratezza. A volte mi fermo ad osservare il colore del mare e il suo rumore. Vorrei tuffarmi e farmi trasportare dal mare. In estate ci vado spesso sia la sera, sia quando è possibile fare il bagno. Mi piace stare nella villa tra le piante e i giochi che diventano per me sempre più piccoli. Il lungomare diventa il luogo dove poter passeggiare e fare acquisti per la fiera durante le feste estive. Amo il lungomare sia d’estate che d’inverno.
Poesia su Sant’Agata Militello
Sant’ Agata Militello mi ha fatto nascere.
Sei la mia città, hai tutto quello che voglio.
Tu hai uno splendido mare.
Sei la mia città; tu mi proteggi,
tu mi accogli.
Tu che sei protetta dalla montagna.
Tu che ti affacci sul mare.
Ogni volta che vado via,
subito mi viene la nostalgia 
vorrei tornare subito a
respirare la tua aria limpida.
