LE TRADIZIONI RELIGIOSE E LE USANZE DEL PERIODO PASQUALE NEL TUO PAESE

La Settimana Santa, per i cristiani, è il centro di tutto l’anno liturgico, infatti si ricorda la Passione, la Morte e la Resurrezione di nostro Signore.


La Settimana Santa inizia con la Domenica delle Palme, che rievoca l’entrata di Cristo a Gerusalemme, tale giornata nel mio paese, per tradizione, vuole che venga celebrata la Santa Messa alla quale vi partecipa tutta la comunità cristiana portando palme e ramoscelli d’ulivo che vengono benedetti durante la celebrazione liturgica.


La sera della Domenica delle Palme viene organizzata la Sacra rappresentazione della “Via Crucis” vivente, che ripercorre gli ultimi giorni di vita di Gesù. Questa rappresentazione, che si svolge per le vie del paese, attira numerose persone per le sue suggestive scene, in particolare la crocifissione.


Nel Giovedì Santo, durane la messa i “Caena Domini” (ultima cena), si svolge la suggestiva lavanda dei piedi, durante la quale il sacerdote lava i piedi, in spirito di umiltà e di servizio, a dodici uomini vestiti da apostoli.

Nelle parrocchie vengono poi allestiti “I Sepolcri”, cioè gli altari, dove viene esposto il S.S. Sacramento fino al pomeriggio del Venerdì Santo. L’altare è addobbato con fiori, candelieri e simboli eucaristici (pane, vino…) e soprattutto con i “Lavuredda” frumento germogliato di colore giallo-verde..


La sera del Giovedì Santo, tutta la comunità cristiana santagatese gira le chiese del paese per visitare e adorare i sacri sepolcri e prima della mezzanotte, nell’antica chiesa del castello, l’Ordine Equestre del Santo Sepolcro di Gerusalemme offre, come tradizione, il cuscino con lo stemma delle armi dell’ordine, al settecentesco Crocifisso che verrà portato in processione il giorno dopo.


Il Venerdì Santo è il giorno in cui Cristo muore in croce, e la comunità cristiana non celebra l’Eucaristia ma celebra l’Adorazione della Croce. Al termine di tale funzione segue, per le vie del paese, la processione delle “Verette” provenienti dalle parrocchie: l’Ecce Homo dal Sacro Cuore, il Cristo che porta la Croce dalla Santa Lucia, il Crocifisso e l’Addolorata dalla Chiesa del Castello, il Cristo Morto dalla Chiesa Madre.

Nel giorno di Pasqua, le campane risuonano in tutto il paese, per annunciare la Ressurezione di Cristo e tutta la comunità cristiana santagatese si reca in chiesa per celebrare la vittoria sulla morte.
